

(感恩)

南洋商報 南洋網  
NANYANG SIANG PAU nanyang.com

文學

X 世代

## 不再隨波逐流

2010/05/17 3:22:12 PM

●黃芝婷



當我真正遇見一個曾經是浪子的男人時，我仍忍不住會想，浪子要怎麼樣才能真正回頭？又需要有多大的勇氣和決心才可以做到？

聽過不少“浪子回頭”的故事。有一些很撼動人心，有一些很淒涼悲苦，有一些則很令人感嘆嘯唏。但當我真正遇見一個曾經是浪子的男人時，我仍忍不住會

想，浪子要怎麼樣才能真正回頭？又需要有多大的勇氣和決心才可以做到？回頭只是開始，那往後漫長的歲月，要堅持守住並且見證自己不再走回頭路，不再隨波逐流的實在不多。

我眼前這位則有他自己作詞、作曲的詩歌《[不再隨波逐流](#)》，為他向這世界做出最清楚的告白。他叫江錫銘傳道。他文質彬彬，有著一個音樂人的氣質和優雅。他自幼生長在極富裕的家庭裡，過著少爺般的生活。後來一場天災奪去了他家的財富，成為一貧如洗。他只好輟學，在家裡另起爐灶的印染工廠裡工作。這一做就捱過了十幾年光陰。

從 12 至 28 歲，他每天長時間在接觸鹽酸、硫酸、燒鹼、福美林等，極具傷害性的化學藥品的工廠裡度日。戴手套的手，嚴重受傷龜裂，連呼吸也陷入窒息困難中。於是他決心離開工廠，另謀出路。

那時他已成家立業，帶著妻子和兩個女兒，一切從零開始。當時各大飯店和西餐廳很需要琴師，他就開始學琴。他全心投入在鋼琴和電子琴上，因個性專一堅持，他認定要當一流的琴師，就絕不當二流三流的。果然後來他的琴藝

~~~~~

達到出神入化至高的境界。所有西洋、東洋的流行樂曲，在他指縫中像找到知音般自然流洩出動人生命的樂章。

這次用音樂譜寫成的另一段人生持續了約 20 年。他意氣風發、琴藝出眾。不但是職業琴師，還是專業講師，教授爵士鋼琴、電子琴，編著了鋼琴教材專輯八冊，全台灣發行約 50 萬冊。他還訓練職業琴師，每小時收費 5000 元台幣，在當時是極高價的。

## 迷失了自己

他在名聲、掌聲及財富中迷失了自己。每天生活在紙醉金迷、燈紅酒綠中。他不抽煙，不喝酒，也不賭博，但卻難逃女色的誘惑。終至家庭破裂，深深傷害了妻子女兒。後來卡拉 OK、KTV 等大眾化音樂娛樂場所瞬間風行了起來，酒吧、夜總會及西餐廳的職業琴師逐漸沒落了。當他意識到所有輝煌風光的日子已成為過眼雲煙時，他已無家可歸了。

他轉換人生跑道，到紐西蘭他哥哥那裡從事投資工作。豈知卻一敗塗地，損失慘重。一切仿佛都是虛空的虛空。他困苦消沉、孑然一身回到台灣，在一家鋼琴店找到一份棲身的工作。店主人提供他吃住，收留他約半年多。這家店原是聘請他來教琴的，但學生卻不多，主要還是以賣琴為主。

在那期間，他時常靠著店裡的牆壁，呆呆望著玻璃窗外匆匆走過的行人，感到自己前途茫茫，不知該往何處去，人生還有什麼意義？就在那時，他認識了上帝，因為店主一家人都是基督徒。他們的上帝，後來也成了他的上帝。於是他開始走進教會，從此找到了新的人生方向。

## 有自己的方向

現在的他，不再是個浪子，也仍然還是個浪子。這話怎麼說呢？以前的他是個不折不扣的浪子，迷失在榮華富貴的花花世界裡。他的心很小，來來去去也就是香車美人、燈紅酒綠，卻以為自己擁有很多。現在的他，心很大，世界也很大，他浪跡天涯，卻是為著音樂的宣教。常常風塵僕僕的來，又風塵僕僕

~~~~~

的走。每個驛站都是家，都有上帝的兒女用愛心接待他。他看似個浪子，卻有根有底，有自己的方向。

他說他不會再隨波逐流了。而我是相信他的。每當這首歌：『從此跟主而走，不再隨波逐流，我今回頭求主愛我，不再隨波逐流 ----- 』優美決然地響起時，就再一次提醒他和上帝之間的約定。這約定是不會改變，也不能改變的。因為世間曾有多少或將有多少浪子，都是因他的故事而回頭的，他豈能自食其言，再回到生命中曾讓他跌倒沉淪的地方。

雖然這世界的誘惑仍然很大，四面八方、以各種形式向每一個人招手迎來，他卻像一顆安穩的石子，沉在河的底處，不畏旋渦激流，不畏混濁翻騰，他已練就出清者自清，不受環境污染而影響內在生命的廣大心胸。因而，他可以一首首地創作出觸動人心的詩歌。讓滄桑、低谷和絕境，在他的樂曲中都能看見希望和亮光。

2010/5/17 刊於馬來西亞「南洋商報」【X 世代】專欄

## 不再隨波逐流

讀者來函：

寄件者：Wong Chee Chat

日期：2010年5月17日上午3:26

主旨：謝謝您的好文章：《不再隨波逐流》

收件者：ceciliachiam@gmail.com

敬佩的黃芝婷作家：

今天看到您這篇《不再隨波逐流》，讀着讀着，一串串的淚水不停涌流，可說淚流滿腮，濕透衣襟，內心久久不能平復。

我一口气把這篇文章讀了三遍，怎知竟然把我帶入文章里头了，讓我看到他們的上帝就是我的上帝。未信主前，生命好爛！信主后，時好時壞。至今仍然隨波逐流，難於靠岸！

說真的，這世界的誘惑來自四面八方，一不小心又跌入漩渦，找不到方向，甚至粉身碎骨！如今，《不再隨波逐流》這篇文章要成為我生命的座右銘了。我要學習如您所說的“那顆安



稳的石子，沉在河的底处，不畏漩涡激流，不畏混浊翻腾.....，让沧桑、低谷和绝境成为我生命的“好见证”。

谢谢您，黄芝婷作家。

愿神祝福您平安、健康、蒙福蒙恩。

黄志杰弟兄敬致

17-5-2010